

LA VOZ DE TERUEL

TELEFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 752

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Viernes 14 de Febrero 1930

Escrito para LA VOZ

Amor al árbol

«Es necesario, que el autor del proyecto, forme con piedras, flores y árboles un altar en Costabella; teniendo por límite, el mar; por cúpula, el cielo; por ara, Sierra Blanca; por oficiante, el sol; por oferente, la naturaleza, y por oblación, el amor al árbol.»

(Ramiro Campos Turno, en su folleto «El jardín de España en Marbella.»)

Es grande la idea. Reconquistar por el árbol y para el árbol el suelo español y que esa reconquista, tenga en el Sur su Covadonga, como la reconquista de España la tiene en el Norte.

Hacer del árbol un culto. Extender su amor, su comprensión entre las muchas gentes que solo ven en él al vegetal gigante.

El autor de «El jardín de España en Marbella», ha expuesto una idea que en todos los medios intelectuales e industriales ha encontrado entusiasta aceptación. El año inclinado que desciende desde la Serranía de Ronda en un declive de dos kilómetros hasta el borde del mar, es hoy un monte calvo, como lo son muchos de nuestra península. Sus condiciones geológicas y climatológicas le permiten dar toda la flora nacional, desde el algodón, hasta las plantas de la zona alpina.

En tal lugar, el señor Campos, planea la creación de «El jardín de España». En él, un árbol simbólico había de representar a la nación y cada provincia, cada Municipio, llevaría su representación en los árboles que previamente se acordara.

Varios jardines, convenientemente distribuidos y en ellos, las escuelas de Marbella e Istan, los dos municipios enclavados en la demarcación.

Sería el conjunto un gran parque, atracción de todo turista y centro de propaganda forestal de imponderable valor moral. Desde él, irradiaría la campaña que España precisa, para ver convertidos en fuentes de riqueza esos veinticinco millones de hectáreas, páramo inmenso, que es mancha negra en el mapa económico; desde él se evitaría esa importación de madera que anualmente se lleva más de ciento cincuenta millones de pesetas.

A la acción administrativa que la política forestal exige, necesariamente ha de ir vinculada la correspondiente educativa, que instruya a los pueblos, a los hombres y a los niños, por y para el árbol, para evitar que ese estigma inconfundible de incivildad, patentado anualmente en incendios y talas de bosques.

El problema, no ha sido abordado nunca en la forma que su importancia requiere. Sánchez Guerra, siendo ministro de la Gobernación en 1915, estableció un Real

decreto la llamada Fiesta del Arbol. Otro Real decreto de tiempos posteriores vino a hacer obligatoria a todo Municipio la plantación anual de árboles para así llegar a la repoblación.

Las dos disposiciones, de cumplirlas conforme al espíritu que las informó más que a su letra, resolverían por sí solas toda la cuestión y en plazo más o menos largo, sería un hecho la total repoblación.

Pero todos sabemos como se celebra, mejor dicho, como no se celebra la Fiesta del Arbol, y como se planta. Acaso lo de lo plantación no haya pasado de la «Gaceta». Solo la iniciativa particular digna de todo encomio da muestras de vida. Tierras de regadío van siendo convertidas en frondosas plantaciones. Montes de propiedad privada, muestran el fruto de las atenciones que a sus dueños merecen.

En buena hora llega pues, la iniciativa de don Ramiro Campos, de Málaga. Ella quizá sea el principio de la solución del gran problema, el de los veinticinco millones de hectáreas de tierra árida, de torrenteras peligrosas, de muerte y soledad.

Despierten los entusiasmos, venga la emulación y sea el amor al árbol el que cuida entre los pueblos para que se levanten camino de la riqueza; que al fin, no otra cosa son los bosques, las arboledas. Minas de salud, minas de agua y minas de dinero.

P. PUEYO Y ARTERO

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107



EL SEÑOR

D. Julio Añoveros Yuste

Ha fallecido a los 43 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos hermanos don Federico, don José, don Francisco, doña Carmen, doña Amelia y don Guillermo; hermana política doña Elisa Conejos, sobrinos, tíos, primos y demás familia;

Participan a usted tan sensible pérdida y le ruegan una oración en sufragio del alma del finado y asistan al funeral, que se celebrará mañana 15, en la parroquia de San Andrés, a las once y tres cuartos, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación; por los cuales favores le quedarán muy reconocidos.

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto

Casa mortuoria: Calle de San Juan n.º 3

Durante el funeral, conducción, por la noche y los ocho días siguientes, al toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario en dicha Iglesia. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El momento político actual

¿Quiénes formarán la Diputación y el Ayuntamiento?

Parece ser que se han fijado las normas para la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones. El Gobierno ha resuelto que se renueve la mitad con los que obtuvieron mayoría de votos en las tres últimas elecciones, o sea en las celebradas en los años 18, 20 y 22.

Con arreglo, pues, a este criterio si para esa renovación se tiene en cuenta la ley antigua serán nombrados veinte concejales: Diez, los que mayor número de votos obtuvieron en dichas elecciones y la otra mitad con los mayores contribuyentes.

¿Quiénes formaban el Ayuntamiento en aquellos años?

En primero de Enero de 1918:

Alcalde, don Luis Doporto. Tenientes de alcalde, don Isidro Salvador don Víctor Sancho, don Angel Travera y don Víctor Sanz. Regidor Sindico, don Manuel Bernad. Concejales; don Andrés Vargas, don Manuel Bosch, don Jesús Marina, don Mateo Estevan, don Hilario Marqués, don Vicente Novella, don Juan Andrés, don Arsenio Sabino, don Manuel Utrillas, don Nicolás Monterde, don Emilio Lagufa, don Ramón Navarro y don Emilio Lasarte.

En primero de Abril de 1920:

Alcalde, don Isidro Salvador. Tenientes de alcalde, don Andrés de Vargas, don Daniel Gómez, don Hilario Marqués y don Emilio Lagufa. Regidor Sindico, don Rafael Torregrosa. Concejales, don José Navarrete, don Angel Travera, don Luis Doporto, don Manuel Bernad, don Arsenio Sabino, don Víctor Sancho, don Emilio Lasarte, don Nicolás Monterde, don Manuel Utrillas, don Manuel Bosch, don José Monterde, don Andrés Estevan y don Vicente Herrero.

En 11 de Junio de 1922: Alcalde, don José Torán de la Rad. Tenientes de alcalde, don José Borrado, don Enrique Albalade, don Isidro Salvador y don Manuel Utrillas. Regidor, don Teodoro Navarro. Concejales, don Jo

Partido Mora-Aliaga
Don Manuel Matutano, don Pedro Feced, don Manuel Hinojosa y don Manuel Gómez.

Partido Valderrobres-Castellote
Don Francisco Bert, don Daniel Mata, don Luis Miravete y don Teodoro Martín.

Año 1923:
Partido Teruel-Albarracín
Don Fermín Rodríguez, don Ramón Monforte, don Eugenio Gómez y don Joaquín Julián.

Partido Montalbán-Calamocha
Don Jesús Marina, don Mariano Marzo, don Juan González y don José Llorca Ruiz.

Seguramente subsistirá, por ahora, el Estatuto municipal vigente a juzgar por el criterio del Gobierno referente al nombramiento de alcaldes.

Este criterio es el de hacerlos de real orden, pues aunque no parece que quiera alterar en ningún otro aspecto el Estatuto municipal, cosa que habría de requerir un mayor tiempo del que el Gobierno dispone para la reorganización de los Ayuntamientos, si alterará de momento lo que el Estatuto previene, en lo que se refiere a nombramientos de alcaldes, que se reservará para designar él las personas que juzgue oportuno.

Suponemos que en lo referente a la presidencia de las diputaciones provinciales se seguirá el criterio de elegir la persona que haya de ocupar aquel cargo una vez nombradas las corporaciones provinciales.

¿Quiénes formaban la Diputación?

Año 1919:

Partido Montalbán-Calamocha
Don José Llorca Latasa; don Juan González Gómez; don Tomás Rojo Estevan y don Jesús Marina.

Partido Teruel-Albarracín
Don José María Rivera, don Ramón Monforte, don Eugenio Gómez Alaestante y don Angel Garzarán.

Partido Alcañiz-Hijar
Don Agustín Vicente.

Año 1921:
Partido Montalbán-Calamocha
Don Inocencio Valero.

Partido Alcañiz-Hijar
Don Manuel Foz, don Manuel Giménez, don Agustín Vicente y don Emilio Díaz.

TAL DIA COMO HOY

..... hace 25 años

Es conducido a la última morada, el cadáver de don Francisco Monleón Grande, empleado en la Jefatura de Montes.

— Se incorpora al batallón de Tetuán, destacado en Teruel, el primer teniente don Manuel García Delgado.

— Al auxiliar de este Gobierno Civil don Justiniano Meleiro Tejada, se le declara cesante.

— En la Iglesia de San Andrés, contraen matrimonial enlace la señorita Rosario Rocandío Traspadernia y el industrial confitero don Simón Soriano Fuentes.

— Se da por seguro en Madrid el nombramiento de don Francisco de Palma Moreno para Obispo de Teruel. La prensa así lo indica.

Oposiciones a escuelas

TRIBUNAL FEMENINO

El día 17 del actual, a las once de la mañana, y en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestras de esta capital, la Comisión examinadora de los ejercicios de oposición a escuelas de niñas se reunirá en sesión pública para proceder a la apertura de sobres prevista en el apartado 22 de la Real orden de convocatoria y de conformidad con la orden de la Dirección general de primera enseñanza de 6 del mes en curso.

Teruel a 14 de Febrero de 1930.
—La Presidente, María J. Rivas Ayús.

AGRICOLAS

Por creerlo de interés, para los intereses agrícolas de la provincia anotamos, que el Comité de Cerealicultura, se ha servido aprobar todas las solicitudes hechas por los agricultores de ésta para el cultivo de maíz, en seco, con lo cual, se presta una eficaz ayuda al labrador, subvencionando el experimento de la producción de ésta planta.

El próximo lunes

«Tres días entre los humildes»
(San Blas)

Tercero de los reportajes de nuestro compañero J. Valencia Royo, con ilustraciones de Aurelio San Antonio. En breve: «Entre la gente del hampa».

Anuncie usted en LA VOZ

25 CENTS PURGANTE "RU"

PREPARADO CON RÍQUISIMO CHOCOLATE.

PURGANTE IDEAL PARA TODOS

Los niños lo toman como una golosina.

De venta: Farmacia de Mariano Giménez, Pozo, 9

Incorporación de reclutas

Por Real orden de 12 de actual se dispone se incorporen a filas los reclutas del servicio ordinario del reemplazo de 1929 que hayan nacido a partir de primero de Junio de 1908.

El sorteo para determinar el orden en que los reclutas han de ser destinados a los Cuerpos de la guarnición permanente de África, compañía disciplinaria y destacamentos del Sahara, y a los Cuerpos de la Península, Baleares y Canarias, se celebrará públicamente en todas las Cajas de recluta el día 16 de Marzo próximo, no siendo obligatoria la asistencia de los reclutas, quedando no obstante, autorizados a presenciarlo cuantos de estos deseen, sin que ello les de derecho a percibir socorros.

La distribución de los reclutas se hará siguiendo estrictamente de menor a mayor el orden numérico del sorteo, destinándose a Cuerpos de Marruecos los que obtengan los números más bajos y a los de la Península y Baleares los que sigan.

Los reclutas que les haya correspondido ser destinados a los Cuerpos de la Península e islas, se concentrarán en Caja los días 26 y 27 de Abril en todas las regiones y distritos.

Los reclutas de esta región, que les haya correspondido servir en Marruecos se concentrarán en Caja el día 7 del citado mes de Abril.

Los viajes necesarios para la concentración en las Cajas, serán por cuenta del Estado, siendo socorridos los reclutas que salgan de sus casas hasta el día que verifiquen su presentación al jefe de la Caja, con 125 pesetas diarias.

Durante los días que permanezcan en Caja percibirán como único socorro dos pesetas diarias.

Los reclutas destinados a África embarcarán en el puerto de Málaga el día 12 de Abril los que les corresponda servir en la Zona de Melilla y R. f. en la misma fecha y puerto de Algeciras, los de Ceuta-Tetuán y el 15 del citado mes en el puerto de Cádiz los de Larache.

Los Cuerpos de esta Región que se detallan les corresponderá re-

Almorranas-Varices Ulceras

Cura radical «sin operación» ni dolor. — Procedimiento español propio y único. — Sin esclerosis

Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia. — En enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta: de 11 a 1. — Alfonso, núm. 16. entresuelo. — Zaragoza

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8. — TERUEL.

MARMOLES PLASTICOS

TRABAJOS DE ARTE

LAPIDAS — PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Caballeros, 34 - VALENCIA

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir. Gallol

que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable



Écos de sociedad

VIAJEROS

De Madrid regresó nuestro querido compañero don Domingo Alberich.

— De Valencia el gobernador militar don Isidoro Ortega.

— De la Corte, el joven y culto abogado del Consejo de Estado, don Fausto Vicente.

— De viaje de servicio, el ayudante de Obras públicas don León Monterde.

— De Zaragoza don Balbino Soler.

— Marchó a Madrid, nuestro buen amigo don Manuel Medina.

— A Villarquemado, después de haber pasado el día en Teruel, don Pablo Sánchez.

— A Madrid, el joven don Manuel Llorens, quien pasó un día entre nosotros.

— Se encuentra entre nosotros en compañía de sus hijos los señores de Serrano, nuestro querido paisano y amigo, don Martín Iturriz de Aulestia, teniente coronel y ayudante de Campo, del gobernador militar de Valencia, general Rodríguez Calvo.

— Enviámosle cariñosa bienvenida.

— Ha pasado el día de hoy en Teruel, nuestro estimado amigo don José Marqués celoso cura párroco de Perales.

ENFERMOS

Continúa enfermo, por fortuna no de cuidado, el auxiliar de este Ayuntamiento don Ambrosio García.

Celebraremos su mejoría.

SI ESTÁN SUS **PIES**

HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS

SI PADRE DE CALLOS DUREZA GRIETAS AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES

NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON **SALBAN**

Paquete para un baño: 35 cént.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Buen negocio

Por tener que ausentarse su dueño, en Viver (Castellón) se vende un gran establecimiento de tejidos y paquetería en muy buenas condiciones.

Razón: En Valencia, Milagro 9. segundo; y en Viver, comercio de S. Alberola, plaza del General Rossell, 6.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y donación. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

Necrológicas

Ayer falleció, en la vecina e importante población de Santa Eulalia, don Joaquín Fuertes, respetable personalidad y muy conocido en toda la provincia.

Por su aboengo, por su honorabilidad, por el amor a su tierra que demostró en todo momento, baja al sepulcro rodeado del cariño y respeto de sus comprovincianos, que lo consideraron siempre como una de las figuras más prestigiosas de la región.

Su muerte ha causado hondo duelo y a él nos sumamos enviando a su distinguida familia y muy especialmente a su hijo don Leopoldo, la expresión de nuestra condolencia.

Descanse en paz, el bueno y caballeroso don Joaquín Fuertes.

Ha subido al Cielo a la temprana edad de cuatro años, el niño Manolín Perales Valenzuela.

Esta mañana han tenido lugar la misa de gloria y la conducción del cadáver al campo santo, actos que se han visto concurridos de personas deseosas de testimoniar su pésame.

A sus padres don José Moriano y doña Engracia Valenzuela, hacemosles presente nuestro pésame.

A los 43 años de edad, y confortado con los auxilios de la religión, esta mañana entregó su alma a Dios, don Julio Añoveros Yuste, tras traidora y cruel enfermedad.

De familia muy turolense, son muchos sus familiares y muchas las relaciones de sus hermanos, razón por la cual, el fallecimiento del señor Añoveros, ha producido general sentimiento, que se pondrá de manifiesto mañana, con motivo de sus funerales y conducción de sus restos a la eterna mansión.

Descanse en paz y reciban sus hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Talleres Tipográficos

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorándum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

Este número ha sido sometido a la previa censura

-Gacetillas-

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 7 la mínima de hoy de -9.

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura: Mañana: de 10 y media a 1. Tarde: de 6 y media a 9.

CON BUENA COMISIÓN, preciso agentes colegiados y de buenas referencias, para la venta de artículos de garantía, en la capital y pueblos importantes de Teruel. Pedro Remacha.—San Miguel, 13 duplicado, Zaragoza.

LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, se han trasladado a la calle del Salvador num. 28.

Próxima reapertura de este acreditado establecimiento en el que ofrece a usted los nuevos modelos de su construcción.

SE VENDE la colección completa de «La Esfera» Razón en esta Administración.

PERDIDA de una pulsera con emblema de Caballería y las iniciales S. G. Se ruega a quien la haya encontrado la deposite en esta Administración y se le gratificará.

Por no poder atender traspaso la casa de Comidas de la calle de Joaquín Costa 16. Razón en la misma.

Cera EL CUCO

La más higiénica y duradera

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

MADRID

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán



Cuerpo Nacional de Ingenieros de Montes

Distrito Forestal de Teruel ANUNCIO

Se abre concurso entre propietarios de fincas urbanas de esta capital que deseen arrendar local para la instalación de las Oficinas del Distrito forestal de Teruel, bajo el tipo máximo de arrendamiento de 2.070 pesetas anuales.

Las proposiciones, que deben hacerse por escrito y acompañadas de un plano o croquis, se admiten durante veinte días laborables a contar de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia, (que se insertó en el del día 8 del actual), de diez a trece, en las actuales oficinas, Democracia, 8 y 10. — El Ingeniero Jefe, Antonio González-Arnao.

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE



DEL PROF.

Cirolamo Pagliano

DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo franco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul.

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIACH & C.º

BRUCH, 49 - BARCELONA

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

Automóviles y Camiones Renault

De 500 a 10.000 kilogramos, venta al contado y plazos Neumáticos Michelin, Dunlop y Godrich, accesorios en general para toda clase de automóviles

BAUTISTA ZURIAGA Plaza de Carlos Castel, número 38. — TERUEL

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.

Calle de San Juan, núm. 15. — TERUEL



DISCOS últimas impresiones MAQUINAS para escribir y de coser

SABAÑONES

Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA: Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo CALLE DEL POZO, NÚM. 8. — TERUEL

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

DESPUES DE LA DICTADURA

Unamuno y Ortega Gasset, son recibidos con cariño y entusiasmo en Salamanca y Madrid.—En la Academia de la Lengua, sale derrotado Martínez Kleiser.—Llamamiento a filas.—Esta tarde se ultimaré la lista de gobernadores.—Declaraciones del ministro de Justicia y Cultos.

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Unamuno en Salamanca

Salamanca.—La llegada del señor Unamuno fué apoteósica.

Era esperado a cuatro kilómetros de la población.

Desde que se divisó el coche empezaron los vítores y aclamaciones.

Al llegar la comitiva a la plaza Mayor, el señor Unamuno fué arrancado del coche y llevado en hombros hasta su casa.

Don Miguel fué llorando todo el trayecto.

Al pasar los manifestantes por la plaza del ex-ministro Callejo, arrancaron los manifestantes la placa que daba su nombre a dicha plaza.

El comercio cerró sus puertas, en los balcones lucían colgaduras, y los obreros no fueron al trabajo.

Llega Ortega Gasset

Llegó don Eduardo Ortega Gasset, teniendo entusiástico recibimiento.

Eran miles de almas las que esperaban al desterrado.

Al entrar el tren en agujas oyéronse vivas diversos y estalló clamorosa ovación.

Tres cuartos de hora costó salir del andén donde las ovaciones eran incensantes.

Huyendo de toda manifestación tomó un auto que lo llevó a su domicilio.

Triunfan las izquierdas

Fué empeñadísima la lucha para cubrir la vacante de Gómez de Vaquero en la Academia de la Lengua.

Las izquierdas apoyaban a don Ignacio Bolívar y las derechas a Martínez Kleiser.

Venció el primero por 16 votos contra 15 del segundo.

Llamamiento a filas

Se ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas del reemplazo del año pasado, segundo llamamiento, o sean los na-

cidos a partir del 1.º de Junio.

El sorteo para Africa, tendrá lugar el 16 de Marzo.

Los gobernadores

Esta tarde a las siete se celebrará Consejo de Ministros, siendo casi seguro que quede ultimada la lista de gobernadores civiles.

Lo que dice el señor Estrada

Recibió esta mañana a los periodistas el Ministro de Justicia señor Estrada, manifestando que le había visitado una Comisión de abogados para pedirle con-voque pronto a oposiciones para ingreso en la Judicatura, habiéndoles prometido el ministro estudiar el asunto.

Manifestó el señor Estrada, que había leído un artículo en «El Sol» defendiendo el que se restablezca el Jurado. Esto—dijo el ministro—lo habrá de resolver en su día el Parlamento.

Manifestó por último, que en la semana entrante abordará lo de la justicia municipal.

El Rey de caza

A las diez y cuarto de esta mañana, don Alfonso marchó a la estación del Norte para tomar parte en la cacería organizada en Ríofrío por varios aristócratas.

Berenguer no ha visitado hasta ahora a Alhucemas

Se confirma que es inexacta la noticia de que el jefe del Gobierno haya visitado al marqués de Alhucemas.

Esta visita se aplazó para dentro de breves días.

Este Gobierno no convocará cortes constituyentes

El general Berenguer, en una entrevista celebrada con el corresponsal de un periódico de Buenos Aires ha declarado que este Gobierno no convocará Cortes Constituyentes, pues esta decisión sólo puede ser adoptada por el Parlamento, que es el que está facultado para ello. Este Gobierno irá al restablecimiento de la Constitución

Tratamiento sistema Asuero

VICENTE MUNOZ GARCIA

MÉDICO FORENSE

Horas de clínica: Todos los días mañana y tarde.

Calle de Valencia, núm. 17

del 76 en toda su integridad y sin restricciones de ningún género.

También ha dicho que la depuración de las responsabilidades en que haya podido incurrir la dictadura, tampoco es asunto que ha de resolver este Gobierno, por tratarse de materia de índole análoga a la convocatoria de Cortes Constituyentes.

Terminó diciendo el general Berenguer que el régimen de censura de Prensa sigue siendo aplicado por este Gobierno, pues entiende que no es conveniente su inmediata y radical supresión, pasando de un régimen de restricción a otro de libertad completa.

Reclama templanza

Primo de Rivera ha telegrafiado a sus hijos, recomendándoles ecuanimidad y templanza.

Una carta del señor Calvo Sotelo

El ex ministro señor Calvo Sotelo, contesta a un suelto publicado por un periódico, en el que se hacen algunas insinuaciones molestas para su honorabilidad, y dice que está dispuesto y desde luego lo pide por la vía oficial, el que se haga una minuciosa revisión de su fortuna personal y se investigue la cuantía de todos sus ingresos.

Partido político

Jaén.—Se está organizando un partido político, que será monárquico constitucional. Lo acaudillan el general Saro.

Se felicita el ministro

Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, les dió cuenta de que don Miguel Unamuno había sido objeto de un cariñoso recibimiento en Salamanca pero dentro del mayor orden y cordura, de lo que el ministro señor Marzo se felicitaba.

El partido de la Dictadura

En la ponencia designada para formular las bases de formación política de los ex ministros de la Dictadura, ha surgido una discrepancia.

Uno de los miembros de la ponencia se muestra disconforme en las bases para la constitución del partido. Ahora entiende que no es éste el momento

oportuno para constituir el partido en proyecto.

Con este criterio se muestra conforme algún ex ministro más y no sería nada de extrañar que se desistiera por ahora de la formación del partido y que éste quedase sólo en proyecto.

Artilleros readmitidos

En virtud del Real decreto de amnistía han ingresado en el Arma y en la Academia de Artillería, los siguientes jefes y oficiales:

Cinco coroneles, 26 tenientes coroneles, 50 comandantes, 93 capitanes, 83 tenientes, 124 alféreces alumnos y 52 de los tres primeros años.

Incompatibilidades

La «Gaceta», publica una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que al Real decreto de 11 de Febrero de 1928, sobre la incompatibilidad de los funcionarios de dicho departamento que hayan de formar parte de los tribunales de oposición, se agregue el siguiente párrafo:

Alcanzará la incompatibilidad a los funcionarios que, integrando tribunales de oposición, tengan algún pariente hasta el cuarto grado de consanguinidad entre los solicitantes que acudan al examen.

Lo del Hospicio de Granada

Granada.—Esta mañana, los médicos forenses, practicaron la autopsia a 5 niños fallecidos en el Hospicio al ser sometidos a tratamiento para curarles la tífia.

Cuando habían terminado esta operación los facultativos, fueron llevados 3 cadáveres más. Quedan aún varios graves.

En Granada hay gran efervescencia con este doloroso suceso que ha conmovido a la población.

Los alcaldes y presidentes de Diputaciones

Es creencia, que los alcaldes y los presidentes de las Diputaciones provinciales serán nombrados de real orden.

EL TIEMPO

La máxima de ayer correspondió en España a Huelva, donde el termómetro señaló 16 grados y

la mínima de hoy a Avila con 16 grados bajo cero.

Para mañana se anuncia como probable en toda España buen tiempo, cielo claro y mucho frío.

Alejandro Lerroux

Málaga.—Llegó Alejandro Lerroux.

Tuvo buen recibimiento.

El Rey de caza

A las diez y cuarto de esta mañana, don Alfonso marchó a la estación del Norte para tomar parte en la cacería organizada en Ríofrío por varios aristócratas.

VALENCIA

LO QUE SE DICE

No es cierto que vaya a ser nombrado gobernador civil de Valencia don Emeterio Muga, que tiene desde luego el propósito de presentar su candidatura para diputado a Cortes en las próximas elecciones generales que se celebren.

Lo más probable, aunque desde luego no se puede afirmar con entera seguridad todavía, es, que el nuevo gobernador de la ciudad del Turia sea el actual jefe de Policía de Madrid, coronel de la Guardia civil don Agustín Marzo, hermano del actual ministro de la Gobernación.

BARCELONA

NUEVO PARTIDO

Ha quedado constituido un nuevo partido político denominado «Liga de actuación constitucional».

LA CAUSA DE RICARDITO

Hoy ha continuado la vista causa contra el triste-

mente célebre «Ricardito» por muerte de Casado.

Ha prestado declaración José María Figueras, el que ha manifestado, que de este crimen, deben tener algún antecedente los hermanos Aragón detenidos en los primeros momentos.

Banco Hispanoamericano

Capital: Pesetas 100.000.000

Reservas: Pesetas 34.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO QUINCE SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

Lea usted

“LA VOZ”



¿Está su hija triste?

Es indicio de debilidad, principio de anemia. Logrará usted enriquecer su sangre y darla vigor y alegría con el activo antianémico Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

¡Ya no puedo resistir más!

TOS Y ASMA SON

por el día mi tormento por la noche mi suplicio

FIMOL BUSTO

descongestiona el pulmón como por encanto

Anticatarral por excelencia.

Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.

Frasco pequeño de prueba: 3,50 ptas.
Frasco grande 5,00 ptas.

Designos de lo alto Un ministro ejemplar

Todos sabemos que al dimitir el Directorio se hizo cargo del Gobierno el ilustre general Berenguer; encargado de su formación fué integrado por ex ministros que figuraron en pasadas etapas y una figura de relieve y actualidad de todos conocida, como es la del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, excelentísimo señor duque de Alba.

La designación de este prócer tan eminente para la cartera de Instrucción Pública ha sido acogida por la opinión sensata e imparcial con muestras de satisfacción y aplauso. Nosotros que sentimos verdadero afecto y admiración hacia el nuevo ministro, no pudimos contener la emoción que nos produjo su designación deseando que el acierto corone la alta misión encomendada, al caballeroso y patrio insigne.

Después de la crisis se reproducen hasta hoy los comentarios y opiniones de cada ciudad—no sobre la Dictadura caída y el actual Gobierno. Claro está que cada cual tiene su ideal y este debe ser respetable para todos, pues hombres de todos los matices los más significados acaso, han recibido con satisfacción al Gobierno que preside el general Berenguer, reiterando la impresión favorable y elogios al duque de Alba.

Si en la Real Academia Española dejó un hueco difícil de cubrir al cesar en su presidencia, doblemente sentido y lamentable será para España el día que las circunstancias le pongan en el caso de abandonar esta cartera del Ministerio de que forma parte. No figuró nunca en política; palatino y Monárquico su popularidad y renombre, lo hace ocupar un lugar preferente entre la nobleza e intelectualidad española.

E. NOMBREDEU Y VIÉ
Alcora 11 Febrero 1930.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 22 PSETAS EL CIENTO
Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la es-
quela en el periódico,
precios convencionales.
Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Filosofía barata

¡Pues señor!... Son una pena estos directores de periódicos, para los que por un algo tenemos que dedicarnos a escribir para entretener los ocios de sus lectores; porque... miren ustedes por donde hoy se le ocurre al nuestro encargarme llene unas cuartillas con un argumento entretenido; ¿a mí?, que en estos momentos no tengo ni tiempo para rascarme la cabeza, porque, la verdad, con el cambio de gobierno y la preparación de los nuevos Ayuntamientos, Diputaciones, etc., de donde espero algo, las faldas cortas, los tangos y las peteneras... hace la mar de días que en estas cuestiones de escribir para el público no me he metido y por lo tanto hoy no hallo nada apropiado para salir del paso; (pero por Dios no vayas, caro lector, a decirle al director nada de esto; pues de lo contrario, pronto tendríamos... es decir, tendrían, una baja en esta simpatísima Redacción y esto para mí sería muy sensible).

Y por más que me debano la mollera, no encuentro punto por donde salir del compromiso en que el dichoso encargo me ha colocado, porque yo que soy de los del núcleo fiel a los principios elementales de la obediencia; que amo la belleza, el arte, las tradiciones, las glorias del clasicismo y la... casticidad, me encuentro en estos momentos más apurado que un quinto con un «Romeo y Julieta» en la comisura de los labios; y como no tengo más remedio que cumplir al pie de la letra el encargo, voy a ver si lo consigo, aunque sea también saliendo por peteneras, contando a los lectores el caso que un buen amigo, profesor de un centro de enseñanza, me ha relatado.

Por todos es sabido que en la actualidad las chicas bien aspiran a disputar a los hombres los lugares académicos conquistados en la lucha honrosa del humano saber; pues bien, en la cátedra de mi amigo los escolares siempre se han portado como hombres galantes con las chicas, dejándoles los mejores sitios y concediéndoles ciertas preferencias; al punto de que mi buen amigo, sea por afinidad, sea por la costumbre de ver a diario la galantería de los demás, esta mañana, al estar explicando la lección correspondiente, dirigió sus miradas y ademanes hacia una de sus discípulas

Viada de Joaquín Asensio
— ÓVALO, 7 / TERUEL —
Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.
VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

LA PASIONISTA

Nuevo servicio de pompas fúnebres — Inaugurado el día 9 del pasado Junio.

Inmenso y variado surtido en ataúdes y arcas para adulto y párvulo.

Coches desde lo más modesto a lo más lujoso — SERVICIO PERMANENTE

Automóviles de respeto para ir al Cementerio y traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

AVISOS:
Antonio Safón — Juan Rueda
Ronda del 4 de Agosto, núm. 50 — Calle de San Juan, número 14
CONSTANCIO FALLADO, 3 de Julio, 19, 3.º

llegando al punto de perder el hilo del discurso, y ha salido enredado en el del «crotchet» de la discípula.

Verdad lector que el tema no es muy ameno ni entretenido, pero... es de actualidad, y hemos salido del compromiso que no es poco.

Y ahora una promesa, para que el director no me venga otra vez con estos encargos y poder yo saciar mis ansias de *escribidor*, semanalmente, en esta mi sección de *filosofía barata*, y unas veces en verso y otras en prosa, dedicará, en especial al *sexo bello*, algunos trabajitos

KEPIS

Dolores Llopart de Soler
COMADRONA Y PRACTICANTE
Exinterna del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.
Tomás Nogués (antes Carrasco), 6

Los despilfarros del presupuesto

En el último número dimos la noticia de que por dos Reales decretos se habían concedido a dos Círculos de recreo de Madrid dos subvenciones que en junto ascienden nada menos que a 10.725.000 pesetas, con cargo a los contribuyentes españoles.

La noticia produjo la natural alarma y la no menor indignación sobre todo, cuando se supo que esos decretos, refrendados por el marqués de Estella, llevan la fecha del 29 de Enero, o sea, después de haber presentado y haberle sido admitida la dimisión.

La alarma de los contribuyentes es infundada. Restablecida, a Dios gracias, la normalidad constitucional y el imperio de la ley de contabilidad, ni una peseta de esos regalos se hubiera podido satisfacer sin que las Cortes votasen el correspondiente crédito y se incluyera éste en presupuesto; pero no hubo lugar, porque el Gobierno actual, con muy buen acuerdo, dejó sin efecto los decretos en cuestión.

Y de otra buena se han escapado también los que pagan; pues el lunes hubo muy en serio una reunión para distribuirse alegremente cinco millones de pesetas del supuesto sobrante del presupuesto; entre obras más o menos benéficas de amigos y correligionarios.

Esos cinco millones de sobrantes son los del presupuesto de 1929, para liquidar el cual, ha habido que tomar prestados 1.425 millones de pesetas. Como se ve, a cualquier cosa llaman sobrante. Esto no pasó de un mero propó-

sito, pues no se atrevieron a mandar el decreto a la firma del Rey.

Pues fuera del presupuesto los despilfarros son aún más escandalosos. En el ministerio del Trabajo se han expedido en los últimos meses cinco mil nombramientos de más de cinco mil pesetas de sueldo anual por distintas representaciones de la organización paritaria. Eso significa unos treinta millones de pesetas anuales en que se recarga la producción española, pues tienen que pagarlos industriales y comerciantes, y luego se extrañaban de que les hubiese subido el cambio de la libra de 27 a 38 pesetas.

Ello es de tanta importancia, que nos proponemos insistir un día y otro, y publicar la lista de los agraciados si podemos procurárnosla, como esperamos.

Y lo mismo decimos del patronato del turismo; con los sueldos que se han repartido se podría hacer un Ministerio, y con el dinero dado en subvenciones, dos. Es verdad que se cree que eso no cuesta nada porque lo pagan los viajeros con el famoso seguro obligatorio, como si ello no contribuyese también al encarecimiento de la vida, que llega en España a límites no conocidos, a parte de lo ridículo que resulta, y lo que se comenta en Europa el que se obligue a los viajeros a asegurarse la vida pagando una prima tan desproporcionada, que el venir de Irán a Madrid les cuesta tres pesetas, y cualquier Compañía de seguros aseguraría el mismo riesgo por quince céntimos.

(De «El Economista».)

Oposiciones a escuelas de niños

El día 17 del actual a las 11 horas, y en el aula número uno de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, la comisión examinadora de los ejercicios de oposiciones a escuelas de niños se reunirá en sesión pública para proceder a la apertura de sobres prevista en el apartado 22 de la R. O. de convocatoria, y de conformidad con la orden de la Dirección general de primera enseñanza de seis del corriente mes.

Teruel 13 de febrero de 1930.
El Presidente
DANIEL GÓMEZ

EL CHOPO

Arbol de gran rendimiento
Un plantón os cuesta solamente 25 céntimos y produce por lo menos UNA PESETA ANUAL.

Sin dejarlo para otro año, probad y os convenceréis, adquiriendo la planta de mayor desarrollo de los viveros de

Vicente Herrero
Maderas
— TERUEL —

Teléfono de «La Voz» 123

Centros Oficiales

Gobierno civil

Se autoriza al presidente de la sociedad, Juventud Católica Terulense para que por don Luis Alonso se de una conferencia sobre orientación del círculo de estudios el próximo día 16 a las once y media de la mañana.

A los vecinos de esta capital Manuel Noguera y Ricardo Villarroja se les autoriza para celebrar el próximo domingo una reunión pública al objeto de constituir una sociedad.

USTED PERDONE

Los rezagados

Los periodistas, y los porteros del Gobierno civil, estos psicólogos conocedores a prueba de muchos cambios de política, de los usos y costumbres pasados, cuando ven llegar estos días a los alcaldes y personajillos de la situación dan por descontado que vienen a «reiterar» la dimisión de sus cargos.

Luego resulta que no es así. La mayoría de los alcaldes, concejales y concomitantes han descubierto un truco. Ellos no pertenecían a la U. P. ni eran de Primo de Rivera. Aceptaron el nombramiento de un gobernador, y de un gobierno de dictadura, que lo hacía todo fuera de la Constitución, pero eran—, así lo confiesan ahora— de este o del otro partido, y tenían y pretenden seguir teniendo este o aquel jefe político, que fué constantemente vejado y menospreciado por el régimen que les dió autoridad.

Es algo inconcebible. O al contrario, perfectamente explicable, en la mayoría de los casos. Y el contorno moral y la alcurnia ética de los que así proceden, nos demuestran plenamente que podía esperarse de ellos.

Por cierto, que el último significado humorístico propalado por España de estas famosas iniciales es el siguiente: «Usted perdone».

Y eso es lo que no puede ser. En las aguas claras de la Constitución, ni en los puentes del tránsito a estas aguas, no deben pescar ni un momento los que echaron sus anzuelos en las turbias, amparados en la impunidad.

Lo cual quiere decir que los rezagados, cuantos figuraron en las actuales Corporaciones, procedentes de donde sean, deben ser excluidos de toda posibilidad de ostentar un cargo representativo, en tiempos constitucionales.

(De «Heraldo de Aragón».)

ORDINARIO

Teruel-Madrid

Razón: En esta Administración

¿Sufre V. del estómago?

¿Tiene que estar sujeto a riguroso régimen y por tanto privarse de sus alimentos predilectos? Entonces usted no ha probado



Eficacísimos contra toda clase de enfermedades del estómago o intestinos por antiguas y agudas que sean. Miles de enfermos se encuentran hoy completamente curados, gracias a este maravilloso producto.

PRUEBE, Y QUEDARA CONVENCIDO
Su agradecimiento a los ya acreditados POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA, será eterno, toda vez que le devolverán el bienestar y la alegría.
Depósito en Teruel: Farmacia «La Bola», San Juan, 15.
Venta: En Farmacias.

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

El miércoles se reunió la Permanente adoptando entre algunos otros los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de dos comunicaciones del señor gobernador, dando traslado de dos telegramas del Ministerio de la Gobernación referentes, el uno, a la suspensión de acuerdos de carácter económico adoptados con posterioridad al 28 de Enero último, y el otro, de nombramientos de nuevo personal que signifique aumento de gastos corrientes.

Igualmente quedó enterada de haberse interpuesto por los practicantes de la Casa de Beneficencia recurso contencioso-administrativo contra el acuerdo de 18 de Diciembre último adoptado por la Corporación.

Aprobar el proyecto del camino vecinal de la carretera de Teruel a Cantavieja y a Valdecebro y el del camino vecinal de Santa Eulalia a Alba, y que para la construcción se tenga en cuenta la ordenación aprobada por la Superioridad por Real orden de 29 de Enero último.

Quedar enterada de la Real orden de 29 de Enero pasado aprobando el plan de ordenación para la construcción de caminos vecinales.

Aprobar la cuenta de jornales y materiales empleados en las obras realizadas en la sucursal benéfica de Alcañiz.

Idem la liquidación final de las obras de construcción del camino vecinal de Torre del Compte a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.

Y, por último, aprobar los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de Almohaja, Parras de Castellote, Castel de Cabra, Lledó, Monreal del Campo, Olba, Peracense, Singra, Valdealgofa y Villalba Alta.

Cera EL CUCO

Para suelos y muebles.

Círculo Mercantil

Al igual que todos los días festivos, el próximo domingo, de once y media a una de la tarde, el duetto Arévalo-Cáceres, ejecutará en los salones de este popular Círculo, un selecto y extraordinario programa musical, para hacer más agradables las horas del vermouth.

El concesionario del ambigú, servirá los más exquisitos aperitivos y el incommensurable vermouth Cinzano cuyos botellines llevan unido un número que conservando el consumidor, puede permitirle el día de mañana pasear en automóvil, u obtener otro regalo de los muchos que anuncia en su segundo concurso la casa Cinzano.

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BARRÓN 6

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente
Pedro Lozano
Garage Patria
Autos de Alquiler
Teléfono número 22